

SUSCRIPCION
2'50 pta.
7'50
14'50
29'50
O 10 CENTIMOS

ncial

erto musical

ningo, a las once y me-
mpo lo permite, la Ban-
al dará un concierto en
e la Glorieta con arreglo
programa:

PRIMERA PARTE

or y patria, pasodoble.
áquez.
zoren», danza árabe.—R.
é.

ero», baile clásico espa-
etón.

SEGUNDA PARTE

mond», overtura.—A.
tío de Zaragoza», fanta-
dríd.
Giralda», pasodoble.—E.
rán.

provincial de Beneficencia

izar la realización de la
a obra.
iquidación de las obras
ón ejecutadas en la Prá-
cial.

r al señor delegado de la

ineficiencia para que or-
quisición de viveres, pien-
combustibles, utensilios
es para talleres y para

la segunda relación, re-

el regente de la imprenta
comprensiva de los tra-
dos durante la primera
el mes actual con motivo
ción del Censo electo-

padrones de cédulas

para el corriente año re-
varios Ayuntamientos
vincia.

ar por extemporáneas las

nes formuladas contra la
e les ha asignado en el
cédulas personales for-
el año actual, por los se-
Ramón Blasco Marín, don
is de Gracia, don Salva-
Martín, don José Herre-
o y don Francisco Sán-
guez, de Teruel, y la for-
don Cayo Brinquis Mar-
añiz.

ial ACCION.—Teruel

os de Teruel

las cuatro y me-
oso taurino recien-
apital, una

illos-toros

y muertos a
villos de la

uel Santos

rella

don

rillas.
hijo del conocido
música amenizará

MOS

15 urda-
s.
ATIS

- Barcelona

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Martes 22 de Mayo 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 463

Horrorosa catástrofe ferroviaria en las inmediaciones de San Baudilio de Llobregat (Barcelona)

TEMAS DEL DIA

La semana social de Niza

(De la Acción Católica en el mundo)

A orillas de la ciudad mundana por excelencia y frívola, va a plantar sus tiendas la Universidad ambulante, que nacida en Francia, fué amorosa y solemnemente bautizada en Roma con el soberano padrino de los Sumos Pontífices. Frente a la civilización de tipo neopagano que materializa la vida, el espiritualismo del orden social cristiano, va a restablecer los valores de justicia y caridad que deben de ser norma en las relaciones humanas.

No todo en la Costa Azul son Casinos de juego y playas a la moda. Los años de las vacas flacas han actuado de poderoso reactivo en la capital de los Alpes marítimos y la población indígena siente fervoroso anhelo de elevación moral, habiendo ya logrado en este punto las realizaciones conseguidas triunfos de verdadera eficacia. Viene a su hora la semana y el tema central sobre el que han de versar los estudios «la educación y el orden social» responde a maravilla, á los imperativos de la situación y del momento.

Educación en sentido cristiano, equivale a una ascensión totalitaria del hombre que comprende y abarca inteligencia y corazón, alma y cuerpo, a fin de llegar a una resultante ajustada y harmónica. El medio exterior y subalterno la sociedad civil, es camino e instrumento que lleva a la ciudad de Dios, que no es la tierra, el centro de las almas, como dijo el poeta, pero tampoco se puede prescindir de la tierra, pues no es la humanidad de puro espíritu.

En la empresa de reconquista que briosamente acomete el catolicismo en todas partes, el más inaplazable intento consiste en la formación de una mentalidad católica, que ponga en ecuación perfecta ideas y conductas.

Por mucho tiempo sociólogos y economistas, empleaban en el estudio de los problemas sociales un procedimiento genuinamente materialista. El hombre al servicio de la economía, al servicio del Estado. Se prescindía cuando no se anulaba deliberadamente, la dignidad de la persona humana; su destino eterno, el derecho a un mínimo de bienestar, compatible con el ejercicio de la virtud, en sentir de Santo Tomás.

El método de las Semanas Sociales que inspira en principios más elevados y justos, sin desdeñar, ni mucho menos, el criterio científico. Junto al escrupuloso análisis de los hechos y de sus causas, condición y circunstancias políticas, históricas, etc. coloca como norma directiva y orientadora, la doctrina de la Iglesia en su doble carácter dogmático y moral. No obstante la consideración del hecho de sí mismo; se hace preciso relacionarlo con la vida del hombre en sociedad, con las influencias que determina, con las facultades poder y libertad que el hombre tiene para modificar el hecho dirigiéndolo a servir su fin principal. De esta suerte hace intervenir el elemento espiritual y moral de los conflictos de pasiones e intereses, en las luchas entre derechos y deberes.

He aquí el sentido del lema y divisa de éste linaje de enseñanza que ha tomado carta de naturaleza en todas las naciones; «la ciencia por la acción». ¿De qué ciencia se trata? Entre el liberalismo decadente, mejor dicho, agónico, pues anda ya lindando con los últimos estertores y la tesis socialista cuyas esperiencias fallan estrepitosamente, allí donde se ponen en práctica. Se alzó bienhechora y esplendente la escuela social católica, sistematizada primero por el grupo intelectual de Friburgo, consagrada más tarde en la Enciclica «Rerum Novarum», valiosísimo preliminar del documento pontificio «Cuadragésimo Anno», índice y ruta de una doctrina que sitúa al hombre y a la sociedad sobre sus naturales bases. Con las directivas de la razón y la revelación por fundamento, ni se encierra en la infecunda zona de un conservadurismo estático, ni preconiza un cambio que más pareciera revolución que reforma. En lo político ni todas las libertades al individuo; ni todos los derechos y prerrogativas al Estado; en lo económico la primacía del hombre sobre la economía, que es medio y no fin, la intervención en el libre juego de la oferta y la demanda así como de la concurrencia, que acaba siempre por la absorción del débil en beneficio del fuerte, el fomento y desarrollo de la profesión con su complemento de gremios y

Hasta ahora van extraídos 11 cadáveres y 25 heridos

De éstos, tres han fallecido en la clínica de San Baudilio

Una broma de un viajero imprudente fué causa del choque de dos trenes

Barcelona.—Esta noche ha ocurrido una horrorosa catástrofe ferroviaria en la línea de los ferrocarriles eléctricos catalanes.

Encontrándose en la estación de San Baudilio de Llobregat un tren eléctrico que se dirigía a Martorell, uno de los viajeros, bromeando con unos amigos, tuvo la triste ocurrencia de tocar un pito cuyo sonido es muy parecido al que usan para dar salida a los trenes los jefes de estación.

El maquinista al oírlo creyó que era la señal de salida y dió marcha a la locomotora.

Cuando el tren llevaba recorrido poco más de un kilómetro chocó con otro tren que procedía de Igualada.

La colisión fué violentísima.

Rápidamente se telegrafió a Barcelona lo ocurrido y se organizó en esta capital un tren de socorro en el que se dirigieron al lugar del suceso las autoridades, elementos sanitarios y varias brigadas de obreros.

De entre los escombros de ambos trenes fueron extraídos los cadáveres de once viajeros.

También fueron extraídos 22 viajeros heridos.

del movimiento social católico. Desde que el gran discípulo de León XIII, Henri Lorin, organizó la primera en Lyon, en 1904, hasta la última celebrada por los franceses en Reims, el verano pasado, las ideas y actividades de la sociología confesional han ido afirmando su penetración en aquel país, con ventaja para obreros y patronos, con creciente merma de la organización socialista. El dinero se percata de sus obligaciones y el trabajo advierte que no todo el campo es suyo. Bélgica, Italia, Alemania y España; Europa entera para decirlo en una palabra adoptan este procedimiento pedagógico-social por cuya difusión y triunfo no hay esfuerzo estéril, ni sacrificio infecundo. Se trata de paz o de guerra, de muerte o vida, de catolicismo o socialismo.

¿Por qué los frutos no han correspondido al valor y eficacia de la doctrina? Decía hace años refiriéndose a los católicos de Francia, Moqr Dadeje, obispo de Dijón. «Si nuestro desgraciado país se arruina y se refleja más cada día, es principalmente porque nosotros sabemos demasiado de nuestros derechos individuales y demasiado poco de nuestros deberes sociales». Este cambio de frente a los conocimientos y sobre todo en su realización, es lo que se proponen y van consiguiendo afortunadamente las Semanas. No hay sino evocar las etapas y períodos de adelanto y perfección

DESDE PARIS

La restauración de la catedral de Arras

Hemos presenciado la inauguración de la reconstruida catedral de Arras. Para ello hemos hecho el viaje en un excelente autocar en compañía de personalidades, más que de la política, del Arte y de las Letras.

Ha renacido a la vida uno de los más hermosos monumentos cristianos de Francia, que fué víctima de los desafueros de una guerra sangrienta y fiera, en la que no se respetaron ni aun los lugares santificados por la bendición de la Iglesia.

Como la de Reims y la de Soissons, la catedral de Arras, después de la tormenta que la abatió, dejándola en ruinas, levanta hacia el cielo sus hermosas cúpulas y chapiteles, y ostenta sus arcos ojivales, símbolo de la espiritualidad que el genio cristiano dejó en sus templos durante los siglos mejores para la arquitectura, como el XIII y el XIV.

Los que pasamos por Arras antes de la guerra, nos sorprendimos del grandioso monumento de la catedral. Después, cuando supimos su destrucción, sentimos verdadera amargura. Ahora hemos vuelto a contemplar la obra, que ha surgido de entre sus ruinas, y aparece con más esplendor, aunque no con la pátina del tiempo, que la hacía más querida por los que al pasar otras veces por allí, parecía que oíamos los suspiros de pretéritas generaciones y los cánticos sagrados de los que entonaron himnos a la fe ante el despertar de la fe en las empresas que realizó Francia unida a la Iglesia.

El acto de la ceremonia de la reconstrucción del templo ha sido emocionante. El mariscal Pétain, que fué uno de los que se hallaron en aquellos sitios próximos a Arras, defendiendo a su patria, ha sido el encargado de hacer la entrega de las llaves de la catedral al virtuoso prelado de la ciudad.

Por todas partes se veían banderas nacionales. Un ligero viento hacía que todas se movieran. Cuando el cortejo, formado por autoridades y el clero en su totalidad, junto con unos cuantos millares de franceses, desembocó en la plaza que hay junto a la catedral, sonaron toques de cornetas y tambores, y poco después una numerosa banda de música

ca ejecutó la marcha: «¡A los campos de batalla!».

Francia puede estar orgullosa por haber realizado la obra que parecía imposible de ejecutar en estos tiempos.

Hoy se levanta nuevamente hacia lo alto lo que los hombres habían deshecho en momento de furia y de odio.

El mariscal Pétain dirigió una alocución, que dejó impresionados a cuantos le escucharon, por brotar de los labios del caudillo que supo dirigir las operaciones y por la emoción con que pronunció sus palabras.

«La grandeza serena—dijo—de este santuario, hará de nuevo que Arras sea la hermosa ciudad, pues lo mismo que las piedras militares de los romanos indican, la marcha de las legiones a través de la Galia, así los monumentos erigidos sobre nuestro suelo marca las etapas del genio de Francia a través de los siglos, y Arras, con su catedral, es uno de los más grandes monumentos de la Edad contemporánea».

E. Black

Paris, Mayo 1934.

En el Arrabal

Ayer celebró la fiesta de su barrio el honrado y laborioso vecindario del Arrabal de esta ciudad.

Con tal motivo, en la plaza de Pablo Iglesias y en la Plazuela levantáronse dos altares y en ellos fueron colocadas otras tantas imágenes de la Virgen del Rosario, que es la venerada por aquella barriada.

Dichos altares estaban adornados con sumo gusto y mereció unánimes frases de elogio del público que, siguiendo tradicional costumbre, baja al Arrabal.

En la iglesia tuvo lugar una solemne función religiosa.

Por la tarde, la Banda municipal amenizó un baile pública que se vió muy animado.

Después, por la noche, continuaron los bailes particulares.

ANUNCIE USTED EN ACCION



EL SEÑOR

Don Lorenzo Muñoz Civera

Ha fallecido en Valencia a los 68 años de edad

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Florencio, doña María del Patrocinio, don Félix y doña Juana; hija política doña Magdalena Rodríguez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Al participar a usted tan sensible pérdida, le ruegan una oración en sufragio del alma del finado y la asistencia al funeral que tendrá lugar hoy, 22, a las ONCE y TRES CUARTOS, en la iglesia parroquial de Santiago, por cuyo favor le quedarán sumamente agradecidos.

El duelo se despide en el Templo.

Se ruega a las señoras asistan al funeral.

El día 23 y los ocho siguientes, a las ocho y media, Misa y Rosario en la iglesia parroquial de Santiago.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación Municipal

Al aprobarse la garantía del 4 por ciento para la nueva plaza de Toros, el presidente de la Comisión de Hacienda presenta la dimisión

Anoche, bajo la Presidencia del señor Sáez y asistiendo los concejales señores Mafcas, Batea, Bayona, Arredondo, Abril, Villarroya, Martín, Bochs y Bernad celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobada el acta de la anterior se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por los fallecimientos de don José Monterde y don Lorezo Muñoz, concejales que fueron del Ayuntamiento hace años.

Aprobáronse los documentos de pago.

Igualmente se aprobó un informe de Fomento haciendo suyo el de los asesores sobre dotar de luz a las barridas pertenecientes al barrio de San Blas.

Se acordó celebrar un concurso para dotar de uniformes a los subalternos.

Quedó aprobada la instancia de don Amado Montolio sobre dotar de alumbrado eléctrico al barrio de San Abdón y Senén.

Fue confirmado el fallo del tribunal dando la plaza de bombardino de la Banda municipal de música a don Camilo González.

Quedó aprobada una propuesta del señor interventor de fondos municipales sobre inclusión de los militares retirados en el padrón del arbitrio de inquilinato.

Se acordó el estado comparativo de los ingresos por carnes y bebidas durante el mes de Abril.

Quedó condonada una multa impuesta a don Angel Garzarán por una infracción que no llegó a serla.

Fue leído un informe de la Comisión de Hacienda, con el voto en contra de su presidente señor Batea, favorable a consignar en los presupuestos de 1935 la cantidad de 12.000 pesetas para garantizar el cuatro por ciento del capital de 300.000 pesetas necesarias para la construcción de una nueva plaza de Toros y proponiendo que la Junta pro-plaza de Toros estudie utilizar los bajos del referido coso para corrales o almacenes a fin de que produzcan.

El señor Sánchez Batea dijo que su voto era porque en Teruel los toros es un mal negocio que va a costar al Ayuntamiento de 18 a 20.000 pesetas. Para sacar esas pesetas habrá que elevar el presupuesto gravando los impuestos y él, como presidente de la Comisión de Hacienda, no está dispuesto a ello.

El señor Bernad pide la palabra en nombre de los vocales de la referida Comisión de Hacienda y dice que el Municipio no tendrá mas gastos que ese 4 por ciento, cantidad que muy bien puede quedar reducida ya que al emplear los bajos de la plaza en proyecto para almacenes o

garages proporcionarán beneficios al Ayuntamiento.

Rectifican ambos señores. El señor Bochs pregunta quien administrará esa plaza.

La Presidencia contesta que al ser el Ayuntamiento quien garantiza ese 4 por ciento, la plaza pasará a ser del pueblo. Pregunta si se aprueba.

Como los señores Batea, Martín y Villarroya (socialistas) votan en contra de la proposición, ésta queda aprobada pero quedando para la próxima sesión ya que en la actual no hay «quorum».

El señor Batea, en vista de ello, dice que como presidente de Hacienda no puede permitir esa nueva carga al presupuesto y por tanto presenta la dimisión de su cargo pero con carácter de irrevocable. (Esto de irrevocable lo recalca porque son varias las veces que presentó la dimisión de dicha tenencia y presidencia de Hacienda).

Queda para la próxima sesión (igual que ocurrió en otra) la dimisión del señor Batea.

Se acordó publicar la lista de exhumación de restos en el Cementerio.

Aprobáronse varias concesiones de obras.

Se vende un chalet en el ensanche de esta ciudad. Razón: Relojería Polo.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor Walter, ingeniero del ferrocarril Teruel-Alcañiz; don José María Rivera, abogado; don José Mafcas, representante de la Compañía de explosivos.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Diputación provincial, 1.620'00 Ayuntamiento de Teruel, 1.880'39, Idem de Ojos Negros, 40'10. Señor administrador de Correos, 34'10. Señor jefe de la Prisión, 175'00. Don Adolfo Molina, 199'50.

DIPUTACION

El Ayuntamiento de Valdelatoro ingresó en arcas provinciales, por el concepto de cédulas personales, la cantidad de 478'13 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Isidro Tío Blasco, hijo de Modesto y Juliana. Defunción.—Antonio Teófilo Sánchez Martín, de dos meses de edad, a consecuencia de enteritis infantil, Plaza Mayor, 11.

COMISARIA DE VIGILANCIA

Ha pasado al Juzgado una denuncia presentada por la vecina Emerenciana Civera contra Ramón Gracia por insultos en la vía pública.

De la vida local y provincial

De la provincia

Alfambra

EXTRAÑADOS POR SU AUSENCIA LE BUSCAN Y LO HALLAN MUERTO

La familia del vecino Juan Lafuente Martín, de 63 años de edad, viudo, labrador, observó que la casa de éste permanecía cerrada y dió cuenta al Juzgado.

Como viesen que no estaba en su domicilio el Juan, se le buscó por las afueras del lugar hasta encontrarlo entre unas matas a cuatro kilómetros de la localidad, en la partida denominada Estrecho de Lahoz.

Estaba muerto. El facultativo dijo que la muerte había sobrevenido por hemorragia interna a consecuencia de un gran golpe de un disparo de arma de fuego.

A unos cinco metros de distancia se encontró un revólver.

El Juzgado hizo el levantamiento del cadáver, siguiendo las pesquisas del caso, para aclarar el origen de la muerte.

Alcorisa

CHOQUE SIN CONSECUENCIAS

Estando abandonado el carro de Antonio Solano Soler, chocó contra aquél el auto correo de Alcañiz-Montalbán-Alcorisa.

Por este motivo fué denunciado Antonio.

No hubo más consecuencias.

Inigo (S. A.) - Aliaga

CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, convoca a los accionistas de la misma, a Junta general ordinaria que se celebrará el día 4 de Junio próximo a las diez de la mañana, en el domicilio social, Tintes, 10, para someter a su examen y aprobación la Memoria e inventario-balance de su primer ejercicio social 1.º de Julio de 1933 al 31 de Marzo de 1934.

Aliaga, 19 de Mayo de 1934.—El Presidente del Consejo de Administración, Gabriel Inigo.

Macario Crespo Cebrián

GESTOR ADMINISTRATIVO COLEGIADO

Representación de Ayuntamientos y Empresas particulares.—Obtención de toda clase de certificaciones.—Tramitación de Fianzas y demás asuntos en general de las dependencias del Estado, Provincia y Municipio.—Liquidación y pago del Impuesto de Derechos Reales de herencias, contratos y documentos privados.

DESPACHO:

Ramón y Cajal, 20.-1.º -:- TERUEL

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille. Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

Ecos taurinos

LA BECERRADA DEL PASADO DOMINGO

Con una buena entrada, en la plaza de madera del señor Favila tuvo lugar anteayer la primera de las novilladas, mejor dicho becerradas, que nos tiene anunciadas.

El tiempo estaba inseguro y por fin no quiso agarnos, un tanto más, la fiesta.

Y vamos allá. Pero vamos con rapidez, con más rapidez de la que emplearon los novillos de Santos, animales innobles e impropios de las figuras que iban, y mal que les pese fueron, a ser sus verdugos.

Lázaro Obón.—En su primero lanzó valiente para terminar con una media verónica que se aplaudió y que no llegó a tener mayor efecto porque el toro se aplomó.

Tomó las banderillas que hubo de dejar al peonaje y después con la muleta dió unos pases de cualquier manera y haciendo ver como que quería hacer algo, que no le salió, claro está, a no ser varios achuchones. Se deshizo del bicho con una estocada baja. (Palmas).

A su segundo toro, con bastante nervio y el mejor en carnes, dióle Lázaro varios lances de capa que se aplaudieron. Como se prestaba para banderillas, Obón quiso hacérselo pero únicamente logró colocar dos medios pares citando bien, eso sí.

Con la muleta empieza su faena por bajo a fin de levantar al bicho la cabeza; como el animal sigue nervioso, hay desarme y Lázaro se corta con el estoque en la mano izquierda. Anotamos un buen pase por alto y Obón entra a matar con un pinchazo sin soltar el estoque. Vuelve, cobrando una entera que hace tumbarse al novillo pero el puntillero lo levanta y tenemos varios pinchazos del matador, intentos, sustos y por fin muerte del bicho, pasando Lázaro a la enfermería.

Niño de la Estrella.—Era el blanco de la afición turolense. Puede decirse fué él quien llevó al público y por eso éste, el público, pegó contra él al no verle cuanto esperaba. El lote que le tocó resultó el peor. Dos novillos ya resabiados desde el

enchiqueramiento; dos bueyes, digamos así.

En su primero, el Niño quiso comenzar bien pero el novillo, que tenía suelta la cabeza, no quiso atender cuentas con nuestro paisano. El peonaje trabajó bien y el de la Estrella comenzó una faena reposada con pases de pitón a pitón a ver si conseguía algo de lo que no veía, pero fué imposible y una vez cuabastante baja y con un pinchazo se deshizo del bicho.

El segundo suyo fué, si cabe, peor todavía. Se empeñó en lancearlo pero el bicho se quedaba, llevando de cabeza al peonaje. Tomó la muleta y por la cara, como los buenos para hacerse con el novillo sacándolo de tablas hasta el centro, lo toró valiente, imponiéndose como esto, como un novillero que sabe matar. Y como el público no supo perner voluntad en esos muletas de los inteligentes, ni apreciar los lances que al tercero había dado, ni en una palabra, vió cómo entró a matar a este novillo, si bien se le fué un poco la mano, nuestro paisano, ese que por más que se diga tiene bien demostrado su valer y ojálá llegue a donde merece, terminó cobrando media estocada que produjo derrame.

En resumen, diremos que Lázaro puso mucha voluntad pero que el Niño de la Estrella tuvo destellos de lo que es: Un novillero de primera categoría, del que esperamos, ante sus paisanos, un desquite el día 31 del actual toreando con Paco Bernat.

El sobresaliente Andrés Traver «Saro» no llegó a actuar. ¡Si lo vemos el 31!

Y nada más, señores, hemos comenzado medianamente; a ver la segunda si hay más enemigo, más novillos.

Además, para terminar estos juicios no hay que olvidar tampoco la plaza. Eso no es propio de estos festejos. No hay ruedo, ni barrera, no queda ná.

Zoquetillo

Hallazgo

de un reloj de pulsera. La persona que lo haya perdido puede pasar a recogerlo en la Administración de este diario.



EL NITRATO DE CHILE

abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE

TELÉFONOS 94.970 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909
PI Y MARGALL, 16 MADRID
DELEGACIONES
Alcázar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

Suscribase usted a ACCION

AYO
Hoy
Re
Villal
Un ges
La Fe
Madr
banquet
cultural
ñola» en
Sotelo y
Al act
sales.
Se leye
Ofreció
de Renov
tico Saiz
Hablar
Goicoecl
sias.
En últi
palabra
agradece
Afirmó
tuales Co
poco si se
la grande
Dijo q
amnistía
sación d
del Clero
zados las
Agre
a toda co
Dedicó
Segura, e
ña Beatr
bón.
Aludió
los altos
mengar
Amnistía
bio a la L
ligiosas.
Todos l
aplaudd
DIMISIO
RECTOR
Madrid
sion de st
del Timbr
por seguí
señor Ma
MINISTR
GRESAN
Madrid
ha regres
Gobierno
Tambié
Coruña,
ñor Pita l
Igualme
el minist
ñor Cid,
en la cons
rio Españ
cante.
El domi
el minist
zo.
EL IMPO
SUSC
Madrid.
bernação
niodistas,
grado ya
turianos q
Luego fi
de la Pre
del reparti
recaudaro
a favor de
ron el m
de Diciem
A la Gu.
Pondido 7
A los Ca
Al cuer
Al de Se
Queda

Hoy, martes, continuará en la Cámara el debate sobre política financiera del nuevo régimen

Rectifican los señores Calvo Sotelo y Prieto

Villalonga, Cambó, Barcia y Marraco intervienen en el debate

Un gestor azañista denunciado por venta de una credencial de enfermero

La Federación de Trabajadores de la Tierra anuncia la huelga de campesinos

Madrid.—Ayer se celebró un banquete organizado por el grupo cultural denominado «Acción Española» en honor de los señores Calvo Sotelo y Yanguas.

Al acto concurrieron 1.200 comensales. Se leyeron numerosas adhesiones. Ofreció el homenaje el diputado de Renovación Española, catedrático Saiz Rodríguez.

Hablaron los señores Pradera, Goicoechea, Maeztu y Yanguas Mesías.

En último término hizo uso de la palabra el señor Calvo Sotelo para agradecer el homenaje.

Afirmó en su discurso que las actuales Cortes han conseguido muy poco si se compara lo alcanzado con la grandeza de la victoria electoral.

Dijo que dejando a un lado la amnistía y la insignificante compensación de la llamada Ley de Haberes del Clero, todavía nada han alcanzado las derechas.

Agregó que es preciso mantener a toda costa la unidad de España. Dedicó un recuerdo al cardenal Segura, al general Sanjurjo y a doña Beatriz y doña Cristina de Borbón.

Aludió a la falta de confianza de los altos poderes que quisieron menguar los beneficios de la Ley de Amnistía y no se opusieron en cambio a la Ley de Congregaciones Religiosas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

DIMISION DE UN DIRECTOR GENERAL

Madrid.—Ha presentado la dimisión de su cargo el director general del Timbre, don Emilio González, por seguir afecto a la política del señor Martínez Barrio.

MINISTROS QUE REGRESAN A MADRID

Madrid.—Procedente de Valencia ha regresado a Madrid el jefe del Gobierno, señor Samper.

También regresó, procedente de Coruña, el ministro de Estado, señor Pita Romero.

Igualmente regresó a esta capital el ministro de Comunicaciones, señor Cid, después de tomar parte en la constitución del Partido Agrario Español de la provincia de Alicante.

El domingo regresó de Valencia el ministro de Industria, señor Iranzo.

EL IMPORTE DE UNA SUSCRIPCION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que se han reintegrado ya al trabajo los mineros asturianos que estaban en huelga.

Luego facilitó a los informadores de la Prensa una nota explicativa del reparto de las cantidades que se recaudaron por suscripción pública a favor de las fuerzas que combatieron el movimiento revolucionario de Diciembre último.

A la Guardia civil le han correspondido 76.900 pesetas. A los Carabineros, 20.125. Al cuerpo de Vigilancia, 14.576. Al de Seguridad y Asalto, 158.250. Queda un remanente que será

aplicado a las familias de los guardias muertos y a los heridos y a los paisanos que cooperaron con la fuerza pública para sofocar el citado movimiento revolucionario.

UNA BANDERA FASCISTA

Madrid.—Ayer domingo fué descubierta en el Viaducto una bandera con dos inscripciones que decían: «¡Viva el fascio! ¡Viva España!».

Los bomberos procedieron a retirar la enseña.

EL ATRACO DEL DIA

Madrid.—Esta madrugada fueron atracados dos súbditos noruegos. La Policía, después de una accidentada persecución de los atracadores, logró detenerlos.

Se trata de individuos fichados como maleantes por la Policía de Barcelona.

DOS ATENTADOS

Madrid.—En la calle de Blasco Ibáñez hizo explosión una potente bomba colocada ante el domicilio de Honorino Mompó, patrono taxista, al que hace días le quemaron dos coches.

La explosión causó gran alarma y daños de consideración en los edificios inmediatos.

En la calle de San Gregorio hizo explosión otra bomba ante una tienda de metales.

La explosión causó algunos daños.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN PARIS

Madrid.—El ministro de Agricultura y el subsecretario de dicho departamento comunican su llegada a París para visitar la Feria de Muestras.

Fueron recibidos por la delegación española en dicha feria.

En el pabellón de España fueron obsequiados con un banquete.

LA COSECHA ¿NO ES YA SAGRADA?

Madrid.—La Federación de Trabajadores de la Tierra, afecta a la U. G. T. ha anunciado en toda la Mancha la huelga general de obreros campesinos para el día 5 de Junio.

En dicha comarca han circulado profusamente unas hojas en las que se anuncia que se impedirá la recolección de la cosecha.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Madrid.—El señor Samper acompañó al Presidente de la República señor Alcalá Zamora a la reunión de la Junta permanente de Estado.

Después, en la Presidencia del Consejo, recibió a una Comisión de empresas periodísticas que fué a hablarle del proyecto sobre el precio de venta de los periódicos.

Más tarde le visitó el embajador de España en los Estados Unidos.

DE METALURGICOS SIGUE LA HUELGA

Madrid.—Al comenzar la semana continúa en el mismo estado la

DEL EXTRANJERO

Un formidable incendio destruye los mataderos de Chicago

Abolición del sufragio universal inorgánico en Bulgaria

Sofía.—El nuevo Gobierno ha nombrado ya los alcaldes y los gobernadores. Estos tienen plenos poderes. Ha quedado abolido el sistema de elección por sufragio universal inorgánico.

MIL QUINIENTAS PERSONAS HERIDAS EN UN INCENDIO

Chicago.—Un formidable incendio ha destruido los mataderos de la ciudad y 20 casas contiguas. En el siniestro han perecido tres bomberos.

El número de personas heridas se eleva a más de 1.500. Se cree que el siniestro ha sido provocado intencionalmente por motivos sociales.

INTERESE ESPAÑO-LES EN FRANCIA

París.—Esta noche han llegado el ministro y el subsecretario de Agricultura de España, que vienen a inaugurar el pabellón español en la Feria de París.

Los comerciantes españoles de París piensan conversar con el señor Del Río acerca de las amenazas que pesan sobre la exportación española.

Piensa hacer presente el hecho de que hace poco se firmó un tratado francoespañol, en el que se compromete España a fijar contingentes para algunos productos franceses.

Estos contingentes no han sido determinados todavía.

En la Cámara de Comercio Española se tiene la impresión de que tal proceder causa general extrañeza en el Ministerio francés de Comercio.

Por otra parte, consultas telegráficas que desde aquí se hacen a Madrid, tardan a veces nueve o diez días en ser contestadas.

Se asegura también que el ministro francés de Agricultura, que ha ido a recibir al español a la estación piensa conversar con este acerca de la posibilidad de exportar trigo a España, pues la cosecha francesa ha sido este año excepcionalmente abundante.

LA SEMANA PARALAMENTARIA

Madrid.—La semana parlamentaria que mañana empieza promete tener gran interés. Continuará el debate sobre política económica, iniciado con motivo de la proposición incidental del señor Calvo Sotelo.

Después de rectificar éste y el señor Prieto, intervendrán: Villalonga, por la CEDA, Cambó por la Lliga, Barcia, por la Izquierda Republicana, y Marraco, por el Gobierno.

El señor Prieto ha regresado de Bilbao indispuesto y guarda cama, por lo cual se ignora si mañana martes asistirá a la Cámara.

EL PARTIDO RADICAL DEMOCRATA

Madrid.—En el Teatro María Gue-

CINCO MUERTOS Y MUCHOS HERIDOS

Jalisco (Méjico).—Durante un rodeo, varios espectadores que estaban embriagados produjeron un motín al disparar sus pistolas, registrándose más de 500 disparos.

A consecuencia del tiroteo han resultado cinco espectadores muertos y otros muchos heridos, entre los cuales figuran varias mujeres y niños.

PAGO DE INTERESES

Buenos Aires.—El Gobierno argentino ha enviado a su embajador en Madrid la suma de 1.560.000 pesetas para el pago de los intereses de la Deuda Exterior.

UN INCENDIO DESTRUYE DOS MANZANAS DE CASAS

Newbury (Massachusetts).—Un importante incendio que ha estallado en una manufactura de calzado se ha extendido a varias casas de una barriada obrera.

Después de varias horas de penosos esfuerzos, los bomberos han conseguido dominar las llamas, que amenazaban ya los almacenes del mueble.

A pesar de todos los esfuerzos realizados para sofocar el incendio se declaró esta mañana, el siniestro no ha podido ser dominado todavía.

Hasta ahora las llamas han destruido dos manzanas de casas y el incendio continúa.

SE IGNORA SI HAY VICTIMAS. SE DESCUBRE UNA PE-LIGROSA ORGANIZACION ANARQUISTA

Varsovia.—La policía ha descubierto una organización anarquista y ha detenido a una veintena de personas.

Por los documentos de que se ha incautado se ha averiguado que planeaba una acción en gran escala contra el Estado.

Es la primera vez que se descubren organizaciones anarquistas en Polonia después de la guerra.

EL NACIONAL REPUBLICANO

Madrid.—El sábado próximo pasado quedó constituido el partido nacional-republicano que acaudilla el señor Sánchez Román.

NUEVO ESTILO Y NUEVA ETICA

Madrid.—La Comisión Gestora de esta Diputación provincial ha entregado al Juzgado de guardia una denuncia contra el gestor azañista señor Coca, al que acusa de haber vendido una credencial de enfermero del Hospital por 600 pesetas.

EL NUEVO INSPECTOR GENERAL DE CARABINEROS

Madrid.—El general Cabanellas, recientemente nombrado inspector general de Carabineros, se ha posesionado de su cargo.

Queda constituido en Alicante el Partido Agrario Español

Discursos de los señores Cid y Martínez de Velasco

Trágico accidente automovilístico en Logroño

Resultan varios muertos y otros heridos graves

Logroño.—Cerca del pueblo de San Ansenio una camioneta chocó con un coche de turismo. El coche volcó incendiándose. Resultaron muertas del accidente las siguientes personas:

El chófer de la camioneta que se incruó el volante en el pecho, Gerardo Vélez, empresario de la plaza de toros de Logroño.

El chófer del coche, Jesús Val, que pereció carbonizado. Claudio Torralba, gerente de la plaza de toros.

Resultaron heridos, dos niños hijos de Vélez, el empleado del Banco Hispano-Americano Ramiro Fernández y el ayudante del chófer de la camioneta Luis Menéndez.

La catástrofe ha causado gran impresión y general sentimiento pues las víctimas eran personas muy conocidas y estimadas en esta capital.

SE SUSPENDE LA VISTA DE LA CAUSA POR LOS SUCE-SOS DE CASAS VIEJAS

Cádiz.—Por no haber comparecido varios jurados se ha suspendido la vista de la causa instruida contra el capitán Rojas por los sucesos de Casas Viejas.

En la Audiencia se habían adoptado grandes precauciones. El capitán Rojas se presentó de uniforme de artillería y lucía varias condecoraciones.

No se registraron incidentes durante el traslado del capitán Rojas desde el castillo de Santa Catalina a la Audiencia ni a su regreso al castillo.

CONSTITUCION DEL PARTIDO AGRARIO EN ALCANTE

Alicante.—Ayer domingo llegaron procedentes de Madrid los señores Cid, Martínez de Velasco, Royo Villanová, Igual y otros diputados agrarios para asistir a la constitución del comité provincial del partido Agrario Español, en Alicante.

Después del acto fueron obsequiados con un banquete al que asistieron numerosos comensales entre ellos destacadas personalidades alicantinas adheridas al partido agrario.

A los postes hablaron entre otros el ministro de Comunicaciones señor Cid que contestando a lo dicho por un periódico local dijo que los agrarios no vienen a pescar en río revuelto y que muy pronto el partido Agrario Español será una de las organizaciones más importantes de España y tendrá a su cargo la defensa de los intereses nacionales.

Martínez de Velasco contestó en su discurso a unas manifestaciones hechas por la mañana por el señor Azaña y dijo que los agrarios no son personajillos sino patriotas que en todo tiempo han sabido y sabrán cumplir con su deber.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

AMPLIA AMNISTIA

Montevideo.—Se anuncia que ha sido decretada una amplia amnistía, que comprende la totalidad de los presos políticos, levanta las órdenes de deportación y permite el regreso de los políticos desterrados y exiliados.

LOS TRABAJADORES NO QUIEREN DEJARSE ENGAÑAR

Sevilla.—El partido comunista y la Unión Local de Sindicatos han publicado un manifiesto muy violento, combatiendo la iniciativa socialista de constituir una alianza obrera.

Afirman que esta alianza es una patraña de los socialistas, especialmente de Largo Caballero, para volver a engañar a los trabajadores.

LOS AVIADORES PORTUGUESES EN GUADALAJARA

Guadalajara.—Esta mañana llegaron los aviadores portugueses, acompañados del comandante Arias Salgado, que representaba al director de la Aeronáutica civil.

Los portugueses visitaron la estación aerostática, recorriendo las dependencias de la misma y presenciando diversas operaciones.

También visitaron la fábrica de aviones La Hispano, a cuyos directivos hicieron calurosos elogios los aviadores portugueses.

NO HA DIMITIDO

Sevilla.—El gobernador ha negado que haya presentado la dimisión y dijo que esta semana marchará a Madrid.

Le preguntaron si iba con billete de ida y vuelta, y contestó que no podía asegurarlo.

UNA DIMISION

Cádiz.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que ha presentado la dimisión, porque se solifdariza con la política de Martínez Barrio.

Añadió que tan pronto como se nombre el sustituto cesará en sus funciones.

INCENDIO

Zamora.—A consecuencia de un cortacircuito se declaró un incendio en un bazar, propiedad de Jacinto González, sito en la calle de San Ignacio, y que fué inaugurado recientemente.

Los bomberos sofocaron el fuego tras grandes trabajos. Las pérdidas en géneros son importantes.

UN MODELO DE ADMINISTRACION

Badajoz.—Ha quedado formado el pliego de cargos contra el Ayuntamiento de La Coronada, en el que se afirma que no hay liquidación del presupuesto desde 1931.

Se utiliza el repartimiento de utilidades, sin que en cambio se recauden arbitrios por consumo de alcoholes, puestos en la calle, etc. El cuadro de Beneficencia municipal sanitaria está ilegalmente confectionado.

En el recargo de la décima sobre contribución para combatir el paro sólo hay una partida de ingresos contabilizada el 15 de Abril de 1932, y desde entonces no consta ningún asiento oficial.

CHILE
a del trigo
rio
dad
smo.
TRATO DE CHILE
O CORREOS 908
SERVICIO ADUANAL
SUS INGRESOS
ROMAN ESCOBAR
TUBERNO DE CHILE
CUANDO DESE
PLAZA EL MILENIO

ACCION

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	22 ⁴ grados
Mínima	8
Presión atmosférica	691 ³ S.
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	95
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2 ⁵⁰ ptas
Trimestre (fuera)	7 ⁵⁰
Semestre (id.)	14 ⁵⁰
Año (id.)	29 ⁵⁰
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

MADRID TARJETA POSTAL

En la campaña de insidias y retenciones injuriosas que lanzan contra el Gobierno para presentarle como incurso en inmoralidad administrativa, coinciden los periódicos voceros del socialismo y del llamado republicanismo conservador.

El motivo o el pretexto es lo de la importación del maíz y exportación de arroz, esto es, el negocio que algunas entidades se propusieron hacer y que el Gobierno, enterado de ello, frustró con rápidas y enérgicas resoluciones. Si por parte de algunas representaciones oficiales hubo descuido y negligencia, que no caen dentro de la punibilidad, esas negligencias y descuidos han sido pagados con la moneda en que tales hechos deben pagarse, a saber, con moneda de dimisión. El negocio no se realizó y ni directa ni indirectamente han granjeado perjuicio los intereses de la comunidad.

¿Han sucedido siempre las cosas así? Desgraciadamente, no. El negocio de la importación de trigo en los días del abominable gobierno de conjunción republicano-socialista no fue frustrado, ni siquiera dificultado por éste. Perdió el país entonces, y no se perdieron para todos los bolsillos y así se dijo incluso en las plazas públicas—y sobre ello se promovió una querrela que está paralizada—muchos millones, sin que la sensibilidad socialista, ni la conservadora experimentaran el menor escalofrío. Reconocemos que no es plato de gusto y que desde luego padece un Gobierno si bajo su gestión, aunque sin su anuencia y desde luego con su vituperio, se planea y trata de llevar a cabo un negocio, que a la postre aquél impide y frustra por completo. Pero si esto es así ¿qué no se podrá pensar y creer de un Gobierno bajo el cual se realiza un peculado tan escandaloso como el de la importación de trigo susodicha, a que aludió tan concretamente en su conferencia del Teatro Victoria el ministro de Comunicaciones, señor Cid?

Si lo que no se ha hecho, constituye una sombra a juicio de los insidiosos y reticentes, lo que entonces se hizo es una mancha que con nada se puede borrar y que afecta de lleno a los ministros republicanos y socialistas del bienio.

¡Ah! y conste que el honor de haber evitado el negocio de ahora levantando la liebre, no corresponde únicamente, ni aun principalmente, al señor Prieto: antes que él hablaron para denunciarlo los diputados católicos señores García Guirrajo y Hueso.

T. ANUNCIE USTED EN ACCION

¡¡AGUA!! Podrá usted adquirirla de su propiedad y en su misma finca, si ésta reúne alguna de las varias cualidades propicias para ello. **EDUARDO RUIZ**, constructor, informará a usted en sus oficinas de VALENCIA, C. de Játiva, n.º 16

PEQUEÑECES

¡Humana impotencia! He visto caer a un niño a pesar de haberme precipitado a impedirlo y he comedido entonces más que nunca que nada puede nuestra humana flaqueza, nuestra irrisoria fuerza, nuestra fementida influencia, por que nos empeñamos en pretender ir deteniendo los acontecimientos en lugar de dejar de provocarlos mediante la eliminación de los obstáculos. Si no queremos evitar el tropiezo, ¿cómo, desdichados de nosotros, habremos de poder evitar la caída?...

El indiferente es un ser mítico: no existe. En cualquier orden, en el moral, en el político, en el religioso, el que se dice indiferente es un enemigo de aquel orden. Un enemigo que usa como un comodín esa explicación de su neísmo para ahorrarse otras definiciones que no alcanzan porque nunca se ha ocupado de examinar la verdad de aquello que niega tan indirectamente. La indiferencia, de existir, no sería «una disposición del ánimo en que no se siente inclinación ni repugnancia a una cosa», sino otro mal mayor muy semejante a «pereza en la voluntad y en la inteligencia».

¡Palabras, palabras!... He aquí la turbamulta en cuya algarabía y confusión se pierden las mejores voluntades. Yo alguna vez he pensado si no será la lengua un obstáculo para la ejecución de las empresas y me he fijado en que tanto más abundan los desengaños cuanto más se han prodigado las promesas, como si la palabra fuera, no más, que el entusiasmo escapado por una válvula natural que, puestos a decir, tiene otros mejores usos...

Hay aforismos, expresiones, refranes que son nuestra vergüenza y que los pronunciamos a menudo como justificación ya de una flaqueza, ya de una sobre o defecto, acusándonos en lugar de justificarnos. Y, si no, díganos el lector: ¿Es o no un contradicción y una villanía que haya «en casa del herrero sartén de palo?»...

Si discuten dos de las cosas del cielo, y el uno afirma y el otro niega, y el que niega dice al que afirma que quiere que no se equivoque; y el que afirma contesta que no; porque si no el que niega se perdería, ¿cuál de los dos es el más insensato?...

M. Pamplona y Blasco
Se venden la casa número 7, de la calle Arreñales y tres pajares cerca de la misma.
Razón: Alforja, 21.

"Mujer y madre,..."

La Junta de la Confederación de Mujeres Católicas de España que preside la señora doña María Salas de Jiménez, acaba de publicar su primera hoja con un acierto y una oportunidad grandes.

Lleva el título con que he querido encabezar estas líneas, pues he dedicado hoy a glosar lo que en esa primera hoja se dice a las madres para quienes es el llamamiento que desde esa hoja se les hace.

Integrada la nueva junta por personas de valía y de trabajo, que tienen la mayoría de ellas al menos, un historial fecundo en la acción católica femenina y singularmente su presidenta. Se ve que quieren trabajar y trabajar prácticamente; ancho campo tienen para ello y mucho espera la acción católica femenina de su actuación.

Llevadas a sus «cargos», que como sucede siempre serán «cargas», por obediencia a la Iglesia, no les ha de faltar la ayuda y la protección del cielo para que cuanto hagan sea de gloria de Dios y en bien de la causa que a todas tan hondamente nos preocupa y tantos intereses sagrados encierra.

En cuanto a las dos ilustres presidentas que fueron de la Unión de Damas del Sagrado Corazón una, la marquesa de Unzá del Valle, y de la Acción Católica de la Mujer otra, la condesa de Gavía, el nombramiento de miembros de honor de la naciente Confederación es una distinción merecida, puesto que ellas llevaron al frente de las dos Asociaciones nacionales, el peso y la responsabilidad de ambas: Aquel que paga hasta un vaso de agua dado en su nombre les pagará con creces en el día de la eterna recompensa y la acción católica femenina española no olvidará sus nombres.

Volvamos a la hoja «Mujer y Madre».

Al comenzar dice así: «Por Dios y por la Patria colabora con nosotros en la labor de moralizar: «La juventud—las playas, los espectáculos—el ambiente...» Y añade: «Dios al hacerle madre, te elevó a la misión de educadora, pero te pedirá cuenta de lo que has hecho y de lo que has dejado de hacer...»

Los principios prometen ¿no es eso? Cuánto hay encerrado ya en esos renglones... Por Dios y por la Patria le piden a las madres su colaboración... ¿La podrán negar? ¿Para qué esa colaboración? Para moralizar a la juventud. ¿Negará nadie la necesidad urgente que tenemos de que se haga esa moralización que acabe con el desenfreno espantoso que es una de las llagas pestilíferas que están marchitando las flores de la pureza y encenagando la juventud del mundo entero? ¿En dónde? En las playas... Más adelante la hoja tiene párrafos que detallan este sector y pregunta a las madres: «¿Dime, no te sonrojara el que tu hija cubierta solo con maillot, recibiese en tu casa las visitas? ¿Por qué no te sonroja que eso suceda en la playa, y en ella alterne con los muchachos y se tumbe a tomar baños de sol y esté expuesta a todas

las miradas? Seguramente llama la atención su desnudez; y más seguro que sea incentivo de tentación o de pecado. Porque eso son las que se bañan sin decoro públicamente; instrumentos del enemigo de las almas para turbarlas con el escándalo o para corroerlas por la pasión. ¿Está claro? ¿Tiene motivos la hoja para hablar así? Habrá quizá quienes tachen de duras, de severas las palabras... Las que así juzguen o caen en escándalos farisaicos o están alejadas de la realidad. Porque la realidad exige esta censura y mucha más... ¿Será preciso trazar cuadros, escenas, libertades que todos presenciemos o que nos cuenten y que demuestran bien a las claras a qué grado de... «tolerancia», de falta de recato, de desenvoltura se ha llegado hoy? No hace falta. Nadie los ignora y quien se indigna porque se llame al corazón de las madres, a las conciencias de las madres, tan dormidas muchas de ellas para que despierten y cumplan su deber, dan pruebas de... que intentan y merecen estas frases y otras más duras aún.

Por Dios y por la Patria, pide la Junta de la Confederación de Mujeres Católicas de España, a las madres que colaboren con ella en moralizar a la juventud en el sector espectáculos, y dice: «Modas, sugerencias, espectáculos, lecturas, excursiones con amigas y amigos todo atenta contra el pudor...» Parece una conjura. ¿Es lícito que los hijos de la Iglesia cooperemos y nos convirtamos en instrumentos ciegos de los enemigos de Jesucristo?

Repetimos la pregunta: ¿Exagera la hoja? ¿Dónde se ha refugiado el pudor femenino de nuestros días? Está tan escondido que a ejemplo de Diógenes que buscaba un hombre, vamos a tener que ir armadas de una linterna buscando por todas partes el pudor, la pureza, la modestia, ¡la dignidad femenina! que estas modas y estas costumbres y estos desenfrenos han arrojado de las familias, de los hogares, y han arrancado de las sienes de la juventud que debiera engalanarse con ellas y mirarlas como su mejor tesoro.

La hoja termina así, «Mujer... Madre... Si eres cristiana, si amas a Dios y a tu Patria, ayúdanos a moralizar el ambiente. No necesitamos decirte más para que te des cuenta del propósito que nos guía...»

«No te pedimos dinero... Te pedimos una resistencia energética contra la inmoralidad; te pedimos sensatez, conocimiento de lo más elemental que debe de saber un cristiano para no ofender a Dios... Si nos obstinamos en seguir derrotados obstinados al camino del bien, no esperemos que el Cielo nos ampare en tantas calamidades como pesan sobre las familias y sobre la Patria...»

Ya lo oyes mujer... madre... que lees estos renglones... Si eres cristiana... ¡y si que lo eres!, coopera a lo que este grupo de mujeres que lo son te piden. ¡Puedes hacer tanto si realmente quieres! y no querrás cuando son Dios y la Patria los que lo demandan... y es la virtud, el pudor, la pureza de tus hijas quienes están en juego?

En cuanto a las que integran la Confederación un aplauso por la valentía con que salen al palenque. Es un presagio de que no cejarán en sus campañas de una importancia capitalísima en estos tiempos... también a ellas les han pedido Dios y la Patria el sacrificio de su actuación. Sin vacilar se han colocado en sus puestos... Dios y la Patria se lo agradecerán.

Necrológicas

Conforme anunciamos, el domingo tuvo lugar la conducción a la última morada de los restos del que en vida se llamó don José Monterde Fortea (q. e. p. d.).

El acto fué presidido por el Ayuntamiento en corporación. El féretro fué conducido en hombros de los camilleros de Cruz Roja, de cuya comisión era presidente y la cual envió una preciosa corona.

Tanto a este acto como al funeral celebrado ayer, asistió un nutrido público que puso de manifiesto el sentimiento que esta muerte ha causado entre nosotros.

Renovamos al excelentísimo señor Obispo, hermanos y demás familia nuestra condolencia por esta pérdida.

En la ciudad de las flores, en la cual estaba sometido a un régimen médico, entregó su alma al Señor don Lorenzo Muñoz Civera, acreditadísimo industrial de esta plaza.

Era don Lorenzo una de esas personas tan activas como enamoradas del engrandecimiento de su pueblo y por eso tuvo verdadero entusiasmo por engrandecer su negocio a fin de pasear por doquier el escudo del pueblo turolense.

Padre amantísimo y esposo modelo, no ha sabido sobrevivir al fallecimiento de la que fué su fiel compañera, recientemente fallecida.

Ayer tarde llegó su cadáver a esta ciudad. En el Viaducto se organizó la fúnebre comitiva y tras el coche mortuario en el cual iban los restos mortales del finado en caja de caoba y una monumental corona de flores naturales, formó largo acompañamiento.

Al llegar la carroza ante la que fué mansión del señor Muñoz, se cantó un responso.

Poco después, en el sitio de costumbre, despidióse el duelo y allí quedó demostrado el afecto en que al finado y familiares se ha guardado siempre entre nosotros.

Descanse en paz el laborioso y cristiano don Lorenzo y reciba su desconsolada familia la sincera expresión de nuestro pésame por la desgracia que les aflige y que, como ayer se vió y hoy confirmará en el funeral, tanto sentimiento ha causado.

Un joven muerto al intentar parar su carro

Ayer mañana ocurrió en la llamada Cuesta del Carrajete de esta ciudad un triste suceso que costó la vida al joven de 17 años de edad Martín Conejos Dolz, natural de Formiche Alto.

Este joven—ique dicen venía a mera que lo hacían—llegaba a la unión de sus padre y abuelo.

En dicha cuesta se escapó el carro de su propiedad hacia la cuneta y al intentar detenerlo recibió un golpe que le despidió al suelo, resultando desuado.

Inmediatamente se dió aviso del triste suceso y la Cruz Roja trasladó al Camposanto el cadáver del infortunado joven a fin de hacerle la autopsia.

Omitimos describir el doloroso cuadro que en el lugar del suceso se desarrolló entre los familiares del muerto.

Preparación Ingreso Bachiller

Repaso de asignaturas

Clases especiales de Caligrafía, Contabilidad, Taquígrafía, Cálculo, etc.

Repaso para adultos por Profesor y Profesora

Informes EN ESTA ADMINISTRACION

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buñol

Picador 20-2

Editorial ACCION.—Teruel

"RECONSTRUCCIONES MORERA"

— DE —
NEUMATICOS

Por máquinas para fabricar cubiertas — nuevas, importadas de Alemania —

Vea mi grandiosa Exposición en la Feria Muestrario de Valencia

(Del 17 de Mayo al 1.º de Junio)

CASA CENTRAL:
Avda. de la República, 25. — Teléfono 110. — TERUEL.

SUCURSALES: VALENCIA, Gran Vía M. del Turia, 36. Teléfono 15.225. — ALCANIZ, B'asco, 4. Teléfono. 64.

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. — TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:

«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

HIPOTECAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.

Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS

Centro Financiero - Viladomat, 108, 1. 1.—Teléfono 30991. - Barcelona

ANO III.
El G...
TEMAS I...
El...
Al fin...
España, se...
del partido...
el Martine...
de diputac...
escisión, e...
calificativ...
«Informac...
jandro ha...
indeseable...
enajoso, a...
mientos lli...
El hecho...
nes; la de...
y que se v...
Barrio, po...
servir a lo...
Se van l...
seables no...
los otros q...
este convi...
co siemp...
no al pue...
recciones. P...
de Martín...
muy pare...
do de Ma...
samente l...
vieron su...
misericordi...
más sañu...
ellos, son...
niobreros...
ver la cién...
nar con su...
de España...
rotado po...
ser preside...
regalársela...
años in...
carnar un...
tente com...
los votos c...
te.
Martínez...
encarnar e...
tíclerical, l...
las monser...
que entusi...
revolucion...
es moneda...
- CRE...
No cabe...
hoy nacen...
que pasar...
cia es un...
monía con...
la democr...
de todos l...
Cuando...
escuela—...
parece qu...
todo el tra...
la casa de...
escuela, lo...
mis compa...
de gramát...
mañana ha...
maestro...
que no se...
pas más o...
Ni siemp...
tema, aun...
de variar...
tocaba gra...
aritmética...
fia, y así...
lo mana: hoy...
tado del p...
tado, mañ...
ios y mont...
blábamos...
gos favorit...
no tanto...
cuanto cor...
tenidos...
Cuando...
y nos pre...
dos, iba...
primera sit...
tregábam...